

王毅三個「絕不允許」回擊日相涉台錯誤言論 中方有權對日歷史罪行再清算

香港文匯報訊 據新華社報道，當地時間11月19日至22日，中共中央政治局委員、外交部長王毅應邀赴吉爾吉斯斯坦、烏茲別克斯坦、塔吉克斯坦舉行外長戰略對話。訪問結束後，王毅接受中國媒體採訪。王毅指出，日本現職領導人講了不該講的話，越了不應碰的紅線，中方必須予以堅決回擊。如果日方一意孤行、一錯再錯，一切主張正義的國家和人民，都有權利對日本的歷史罪行進行再清算。中方絕不允許日本右翼勢力開歷史倒車，絕不允許外部勢力染指中國台灣地區，絕不允許日本軍國主義死灰復燃，將同各方一道維護一個中國原則的國際共識，共同維護二戰勝利成果。

有記者問，此行同三國外長發表的政治文件中，中亞國家均強調堅守一個中國原則。請問對此有何評價？

中亞三國反對任何形式「台獨」

王毅表示，在核心利益問題上堅定相互支持，這是中國－中亞命運共體的應有之義。中方願意做中亞和平、穩定、發展的堅定支持者和有力維護者，我們反對干涉中亞國家的內政，決不允許任何人、任何勢力製造分裂和動盪。我向三國外長介紹了中國在台灣問題上的原則立場，揭露了日本現職領導人公然侵害中國核心利益、挑戰二戰後國際秩序的錯誤言行。三國公開強調，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分，反對任何形式的「台灣獨立」，堅定支持中國政府為實現國家統一所作的一切努力。這一集體發聲正當其時，既支持了中國在台灣問題上的正當立場，又維護了國際關係的基本準則，再次清晰表明，一個中國原則是國際社會不可動搖的普遍共識。

曰應深刻反省軍國主義戰爭罪行

王毅指出，今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，把日本當年「竊取」的台灣歸還中國明確規定於《開羅宣言》、《波茨坦公告》、日本投降書等一系列國際文件，是不可否認的二戰勝利成果，也是日本作為戰敗國必須持續遵守的國際義務。在今年這一關鍵年頭，日本最應該做的是，深刻反省當年侵略殖民台灣的歷史，深刻反省軍國主義犯下的戰爭罪行，在台灣和歷史問題上遵規守矩、謹言慎行。但令人震驚的是，日本現職領導人竟然公開發出試圖武力介入台灣問題的錯誤信號，講了不該講的話，越了不應碰的紅線。中方必須予以堅決回擊，這既是維護中國的主權與領土完整，也是捍衛用鮮血和生命換來的戰後成果，維護國際正義和人類良知。

敦促日方早日反思改錯

王毅強調，中國人民愛好和平、親仁善鄰，但在事關國家主權和領土完整的大是大非問題上，絕不會有任何妥協退讓。日本政府在中日四個政治文件中已就台灣問題作出鄭重承諾，具有國際法效力，沒有任何模糊、曲解的空間。無論日本哪個黨派、哪個人執政，都必須恪守。人無信無以立身，國無信無以立世。中方敦促日方早日反思改錯，不要執迷不悟。如果日方一意孤行、一錯再錯，一切主張正義的國家和人民，都有權利對日本的歷史罪行進行再清算，都有責任堅決阻止日本軍國主義死灰復燃。

絕不允許日右翼開歷史倒車

此外，王毅在與塔吉克斯坦外長穆赫里丁舉行首次戰略對話時，感謝塔方在台灣等涉及中方核心利益問題上予以堅定支持。中方絕不允許日本右翼勢力開歷史倒車，絕不允許外部勢力染指中國台灣地區，絕不允許日本軍國主義死灰復燃，將同各方一道維護一個中國原則的國際共識，共同維護二戰勝利成果。

高市早苗「越線妄言」 暴露日政治右轉危險

連線東京

最近兩星期，日本永田町（編者註：日本首相府及國會議事堂所在地）的空氣，明顯變得緊繃而浮躁。日本政界之所以如此騷動，原因再清楚不過：高市早苗在台灣問題上的「越線妄言」，以及她可能再次前往靖國神社參拜的小道消息。

「不該說的話，她偏偏說了」

高市之所以掀起波瀾，是因為她觸及了日本《安全保障相關法》的核心。2015年安倍晉三內閣為使該法得以通過，刻意維持美日集體自衛權範圍「不明說、不細講」的戰略性模糊。這種模糊所帶來的抑止效果，當時在政界被視為政治技術的結晶。不過，高市打破了這一切。

她以為坦率就是強硬，以為直白能取悅支持者，卻忘了安全保障的語言本身就是戰略的一部分。正如一位永田町的大佬級議員對記者所說：「不該說的話，她偏偏說了。」而日本前首相石破茂的公開批評，正是日本政界內部現實感受的縮影。

拜鬼將使日同鄰國關係惡化

在東京的政治圈內，另一項隱憂正在加速發酵——若高市選擇參拜靖國神社，將使日本同相關國家的外交關係緊張化再度升級。

因為靖國參拜絕非單純儀式，而是會被國際社會視為「日本如何面對自身歷史」的象徵性行為。一位日本資深外交官也曾對記者坦言：「若在安全保障強硬化的氛圍中再加上靖國神社，國際社會會毫不疑地做出日本正在右傾的判斷。」這不只是中

韓的反應問題，連美國與歐洲的政治圈層也會重新調整對日本的看法。

「少數熱情多數憂慮」 日社會現分裂

從東京街頭和日本媒體輿論調查結果能明顯看出，高市的強硬姿態在保守派與網路右翼圈中激起熱烈反響。然而，這並不代表全國民意就跟着歡呼。在更廣泛的日本社會中，「台海有事」仍被視為不容輕率談論的敏感議題。自衛隊退役人士之間也傳出不滿：「如此將事態明確化，只能讓自衛隊陷入無法動彈的困境。」

這種「少數熱情、多數憂慮」的分裂，在永田町內外形成鮮明反差。高市的發言，明顯加速了這種對立，且讓亞洲、歐洲、美國都感到某種程度的「疑惑與不安」。

台海局勢本身已經是敏感的高風險議題，在此時日本政治人物若公開介入，國際社會會將其視為一種「政策暴衝」（政策推動方式過於迅速、劇烈，如同車輛「暴衝」）。假若靖國神社問題同步發生，日本恐將被重新定義為：安全政策右傾化+歷史認識倒退。這將對其外交空間造成不可忽視的壓力。

這次事件，從日本政壇自身角度不難看出，高市的政治手法雖聲量高，但策略性明顯不足，因為她的言行破壞了原本具有戰略價值的曖昧空間，使日本國內輿論更加分裂，讓周邊國家與國際社會提高警戒，壓縮日本外交的操作彈性。這一切，都與她想展現的「強勢領導」背道而馳。

倘若她最終選擇踏入靖國神社，日本將面對更猛烈的國際社會批評風暴，整個事件的政治成本不會只由高市個人承擔，而會由整個日本共同付出。

●香港文匯報特約評論員 黃匯傑



● 大連海事局發布航行警告，11月23日16時至12月7日16時，渤海海峽部分水域範圍內執行軍事任務，禁止駛入。圖為早前解放軍在黃海軍演畫面。

資料圖片

渤海黃海再軍演兩周 專家：有力回應日挑釁

香港文匯報訊（記者 任芳頤 北京報道）據中國海事局網站消息，大連海事局發布航行警告，11月23日16時至12月7日16時，渤海海峽黃海北部部分水域範圍內執行軍事任務，禁止駛入。威海海事局發布航行警告，魯航警891/25，黃海，自11月24日06:00時至17:00時在37-29.85N 122-12.33E為中心半徑1海里海域開展實彈射擊，禁止駛入。軍事專家宋忠平在接受香港文匯報採訪時指出，此次系列軍事行動針對性明確，是中國對近期外部勢力涉台挑釁的有力回應，此舉是維護國家安全的必要舉措，既符合國際慣例，也是主權國家正當權利的體現，更以實際行動昭示核心利益紅線不容任何勢力踏越。

兩周演習拉起戰略防線

據了解，這一長達336小時（兩周）的演習周期，覆蓋了連接渤海與黃海的咽喉要道，恰似在京津門戶前拉起一道戰略防線。與此同時，葫蘆島海事局另發通告，宣布11月23日9時至15時在渤海部分海域進行軍事演習。專家認為，兩則警告在時間與空間上形成呼應，凸顯了軍事部署的系統性與協調性。

值得注意的是，中國海事部門本月19日發布航行警告：渤海海峽、黃海北部部分水域，自當日0時至24時，執行軍事任務，禁止船隻駛入。一周之內兩次

演習，令人關注。

宋忠平指出，中國在關鍵水道展開軍事任務，是以實際行動回應日相高市早苗挑釁。從甲午海戰到近代海權博弈，這片水域始終是兵家必爭之地。1894年甲午戰爭的炮火在黃海點燃，積貧積弱的中國嘗盡海權淪喪的苦果。100多年後，解放軍已具備徹底戰勝日本自衛隊的能力。

缺制空權 曰「奪台島」必敗

央視新聞引述日本《東京新聞》報道指出，早在2021年，日本自衛隊就制定了「台海有事」時，依託「西南諸島」軍事據點作戰的行動預案，共有三套用兵方案。

其一，「水陸機動團」實施閃擊戰。作為奪島先頭部隊的「水陸機動團」已經擴編到3,000人。陸上自衛隊或會利用海上自衛隊「大隅」級運輸艦、「日向」級直升機母艦以及「出雲」級輕型航母運載兵力和裝備，使用直升機、「魚鷹」運輸機和氣墊登陸艇快速投送部隊，謀劃快速奪島。

其二，陸上自衛隊實施大規模兩棲作戰。陸上自衛隊主導建設的「海上運輸群」，到2027年將配備10艘運輸艦船。組建「海上運輸群」，是為了向西南方向投送精銳力量以及進攻大部隊，並持續實施軍事運輸與補給。

其三，導彈火力壓制與封鎖。日本陸

上自衛隊裝備的增程型12式反艦導彈、高超音速導彈，針對西南方向，具備打擊海上移動目標和島嶼兵力的功能，可掩護「水陸機動團」、特種作戰旅去偷襲奪島。

央視引述軍事評論員分析認為，這三套方案都打不贏。首先，制空權拿不到。日本航空自衛隊的F-15和F-2較為落後，從美國引進的F-35A數量不足，而且戰力和性能差強人意。面對中方更先進的隱身戰機，航空自衛隊自身難保，更談不上掩護海上自衛隊的運兵船隊和「水陸機動團」。其次，遠程火力擋不住。日本的奪島兵力在集結或運動中，會面臨遠程火箭炮、巡航導彈、高超音速導彈的聯合打擊甚至是飽和打擊，注定出動即失敗。

宋忠平進一步指出，日本海寬度僅約600公里，若美國不介入，中國從軍事能力角度可完全碾壓日本自衛隊。無論是遠程打擊能力還是整體防禦能力，中國均遠超日本。日本國土缺乏縱深，承受打擊能力有限。因此，日本需深刻反省歷史上犯下的滔天罪行，徹底明白不要妄圖改變國際秩序，更不要在台海、南海、釣魚島等中國核心利益問題上製造矛盾。否則，中日關係一旦惡化，對日本毫無益處。中國可依據《聯合國憲章》「敵國條款」，無需安理會授權即可對日本採取軍事行動。

日政界：「不能過一時嘴癮」 高市言論既違憲又違法

香港文匯報訊 日本首相高市早苗的涉台錯論嚴重違背中日四個政治文件精神，從根本上損害中日關係政治基礎。日本各界對高市言論給日本經濟、外交以及安全帶來的惡劣影響表示擔憂。日本前首相石破茂11月23日表示，在牽涉到外交問題上，不能過一時嘴癮。

石破茂說，中日之間的關係非常「微妙」，希望高市內閣能注意這一點。他還說，「你說完自己想說的過了一時嘴癮，但在牽涉到外交的問題上，你不能這麼做。不能在發言時只想着自己的支持率。」

日本可能失去中國龐大市場

日本社民黨首福島瑞穗22日在社交媒体發文，強烈抗議高市早苗的錯論發言。福島瑞穗稱，高市早苗相關言論是重大問題，既



●數百名日本民眾21日晚在位於東京的首相官邸前舉行集會，抗議日本首相高市早苗近日在國會發表的涉台錯論，要求其撤回相關表態並作出解釋和道歉。

新華社

違憲又違法，甚至遠遠超越了迄今為止日本政府的立場。

名古屋大學教授山本俊行指出，在如今的情形下，很多中國遊客不來日本旅遊，這給日本旅遊業帶來了損失。日本的汽車行業原本在中國擁有良好的市場，但現在日本可能會失去這個龐大的市場。與此同時，中國也向日本出口很多材料，所以我們真的很擔心。

日本軍事評論家小西誠日前在接受媒體採訪時也表示，高市涉台錯論，既違反日本重要政治文件，也嚴重背離日本社會長期秉持的和平意願。小西誠認為，高市政府在未充分了解民意願和地區安全局勢的情況下推行強硬政策，難以獲得廣泛社會支持。他強調，日本民眾普遍珍視和平，一旦面臨戰爭風險，「絕大多數民眾都會堅決反對。因此，高市的言行與日本民眾的整體情感存在嚴重背離」。小西誠指出，日本政府不重視向民眾解釋安全保障概念及相關政策，導致信息匱乏和日本媒體的偏向性報道，也是加劇兩國誤解的重要因素。

德媒體人：高市言論代表戰爭政策

另據德國媒體人士凱福表示，高市早苗發表的涉台錯論非常危險，代表的是一種戰爭政策，歷史上日本軍國主義給亞洲國家帶來了嚴重災難，人們應該警惕日本軍國主義死灰復燃。凱福同時指出，多年來日本經濟陷入增長困境，面臨許多經濟和社會問題。高市早苗透過鼓吹戰爭政策以迎合日本右翼力量，企圖轉移民眾對日本國內經濟和社會議題的注意力。